

УДК577. 422 (470.23)

Н.Ю. Пузина (3 курс, каф. Юриспруденции), Т. А. Долгополова, ст. преп.

РОЛЬ ГААГСКИХ КОНФЕРЕНЦИЙ МИРА В РАЗВИТИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

В конце XIX века бесконечные войны и гонка вооружений, с одной стороны, и расширяющееся движение за мир, активная деятельность Красного Креста, с другой, послужили стимулом для поисков путей урегулирования международных конфликтов. Поэтому в столице Нидерландов Гааге с 18 мая по 29 июля 1899 г. состоялось заседание дипломатической конференции, которая вошла в историю как Первая Международная конференция мира. Название “конференция мира” было обусловлено как широким кругом участников (26 государств Европы, Азии, Америки), так и целью конференции — обеспечение мира в мире.

Созыв Гаагской конференции 1899 г. стал итогом сложной дипломатической борьбы. На политике государств и в целом на состоянии международных отношений и международного права сказывалась борьба двух направлений развития государств. С одной стороны, острое противоборство и соперничество, непрерывные войны, колониальные захваты, взаимная вражда и недоверие, право силы и жестокость войн, а с другой стороны — возрастающая взаимозависимость государств, развитие торговли, культурного обмена, проведение конгрессов и конференций, осознание неоправданности и непомерности военных расходов.

Необходимо также отметить, что среди великих держав того времени Россия была наиболее активным проводником идей мирного разрешения международных конфликтов. Исходя из этого, Россия принимала активное участие как в международно-правовом закреплении института мирного разрешения международных споров на Парижском мирном конгрессе 1856 г. и Берлинской конференции 1884 - 1885 гг., так и в непосредственном разрешении многих международных споров того периода, выступая в качестве посредника. России также принадлежит одна из первых в истории попыток добиться ограничения роста вооруженных сил и вооружений и их сокращения.

В конце 1898 г. Россия выступила с новой инициативой, содержащей более конкретные цели и предлагавшей конкретную форму разрешения проблем мира и войны — проведение международной конференции. Правительство России предложило и проект программы будущей конференции, который впоследствии и был положен в основу ее проведения.

Председателем конференции был избран представитель России Г. Г. Стааль. По его предложению конференция разделилась на три комиссии: первая занималась военно-морскими вопросами, вторая пересматривала Брюссельскую декларацию 1874 г. относительно обычаев и законов ведения сухопутной войны, третья изучала вопрос о посредничестве и международном арбитраже как способе мирного разрешения международных конфликтов.

В результате работы комиссий были подписаны Декларация о неупотреблении снарядов, распространяющих удушающие или вредоносные газы, Декларация о неупотреблении легко разворачивающихся или сплюсчивающихся пуль, Декларация о запрещении метания снарядов и взрывчатых веществ с воздушных шаров или другими подобными способами и Конвенция о мирном разрешении международных споров.

В частности, Конвенция о мирном разрешении международных споров определяет применение добрых услуг и посредничества для разрешения возникших международных конфликтов. Также для предотвращения международной войны была предусмотрена

международная следственная комиссия, В случае возникновения спора между государствами такая комиссия, изучив на месте все обстоятельства, собрав все данные, представляет свой доклад обоим спорящим правительствам, которые затем могут достигнуть соглашения или обратиться в третейский суд, если такое соглашение невозможно.

На основании предложений российского правительства был составлен Устав международного третейского разбирательства. В случае возникновения какого-нибудь спора между государствами, они могут разрешить его путем третейского разбирательства. Третейский суд или судья может быть избран по соглашению спорящих сторон, но они могут и воспользоваться международным постоянным судом, который учрежден гаагской конференцией. Третейский трибунал должен собираться в Гааге и разбирать споры на основании особого устава судопроизводства, принятого гаагской конференцией. Уже одно это решение имеет большое значение для международного права.

Несомненно, заслугой Первой конференции мира является то, что она закрепила намерения государств в своих взаимных отношениях и в дальнейшем способствовать сохранению и укреплению мира.

В 1906-1907 гг. была проведена вторая Гаагская конференция мира, где были приняты десять новых конвенций и пересмотрены три акта 1899 г.

Принятые документы охватывали следующий круг вопросов: мирное разрешение международных споров, ограничение в применении силы при взыскании по договорным долговым обязательствам; порядок открытия военных действий; законы и обычаи сухопутной и морской войны; запрещение использовать яды, оружие, снаряды и вещества, способные причинить излишние страдания; правила нейтралитета в сухопутной и морской войне.

Конвенции, принятые на Гаагской конференции мира 1907 г., явились результатом первой в истории международного права крупной кодификации правил ведения войны и мирного разрешения международных споров. Многие из этих правил до Гаагских конференций мира имели обычно-правовой характер. Документы Гаагских конференций мира явились вехой в формировании международного гуманитарного права.

Принятые конвенции и декларации положили начало формированию и развитию уже в XX веке системы мирных средств разрешения споров, ограничения и гуманизации средств и методов ведения войны. Каждая из последующих конференций дополняла и развивала решения предыдущих, постепенно расширяя сферу международно-правового регулирования. В конечном итоге в середине XX века сформировалась универсальная система обеспечения мира, олицетворением которой стала Организация Объединенных Наций.